

甘肃天水境内清水河发生污染事件,此前当地河长多次巡河并检查涉事工厂,却未发现疑点——

“四级河长”为何没堵住“三无工厂”?

本报记者 康 劲

“绵延约40公里的污染河面,要不是在下游的秦安县莲花镇得到成功拦截,后果不堪设想!”就在上周,甘肃省天水市境内的清水河发生污染事故,当地启动应急预案,紧急处置。目前,受污染的水面正在进行无害化处理,涉嫌非法生产、偷排废水的“工厂主”等3人已被当地公安机关控制,但事件所引发的追问仍在继续——“四级河长”为什么没堵住“三无工厂”?

据悉,发生污染事故的清水河泥沙含量小、水流清澈,是黄土高原上稀有的“清水之河”。这里孕育过距今8000年的“大地湾文明”,三国时期马谡失街亭的故事也在此发生。独特的地理、人文和历史渊源让当地百姓对清水河倍加呵护。

11月26日,天水市秦安县莲花镇的居民和正在郭河大桥上施工的工人,突然发现清

水河被污染,不明污染物“染绿”半条河,立即拍照举报。

天水生态环境监测中心接到任务后,启动应急监测预案,对7个断面共12个点持续开展监测。截至11月30日下午,采样组和分析组共分析样品16批次,报送数据300多个。根据检测数据,张家川县和秦安县政府组织力量,修筑加固拦截坝11道,将污染水体拦截在秦安县莲花镇上河村近100亩的围堰内,并通过活性炭吸附、盐酸调节PH值、氯酸钠氧化等方式进行集中处置。经过处理,受污染的水体目前已基本达到地表水III类标准。

据介绍,此次清水河的污染物来自上游一处“三无工厂”。据公安机关初步侦查,10月10日,来自陕西渭南的刘某、江苏盐城的汪某等人来到张家川县龙山镇冯塬村,以生产卫生纸为名租赁村民一处农家院,生产染料,于11月23日开始生产,至11月26日,已污染河面近40公里。

涉事的“三无工厂”就设在距离河道不足50米处,目前已被公安部门查封。而此前,这家没有取得任何手续,以纸品再加工为名生产化学染料的“三无工厂”,曾接受过两次环境检查。11月13日,天水市生态环境局张家川分局还对这家“三无工厂”进行过巡查,但没有留下任何有关可疑记录。

事发前,龙山镇和冯塬村的“两级河长”也曾多次到过这家“三无工厂”。除口头通知企业尽快办理营业执照、生产许可证外,没有引起任何警惕。河长的巡河记录显示,事发前,村级有2次记录,村级有10次记录,但都是以清理河道垃圾为主,没有涉及生产和排污的任何相关警示性记录。

环境检查没有发现、河长巡查也没有发现,两方疏忽、层层失守,致使这家“三无工厂”偷埋管道,污水直接排入清水河。当地一位干部坦言,过去清水河非法采砂严重,共有11家非法砂场被取缔。近两年来,对清水河的防护治理也都集中在杜绝非法采砂

和垃圾倾倒上,对企业的违法生产放松了警惕,“黑作坊主”正是瞅准了监管中的漏洞,才违法排污。

据了解,从2017年起天水市就全面建立了市、县区、乡镇、村社河长制,但“四级河长制”最终没能堵住“三无工厂”,其中诸多细节令人深思。

有关人士分析指出,此事暴露出目前“河长制”存在的一些短板,一些基层河长多为兼职,甚至原本就身兼数职,专业素质欠佳,责任心不强,治理意识缺乏,检查、“巡河”往往又流于过程、走了形式,导致河长制“难如人意”。

“河长制必须走向河长治,避免类似事件发生!”有关专家建议,要从根本上赋予“河长”更严更实的职能,强化“河长”统筹协调能力,健全“河长”履职的保障机制,促使“河长”从兼职走向专职,从定期巡查变为长期日常性防护。同时,要进一步完善基层河长的激励和约束机制,建立科学合理的管理体系。

未来20年我国民航货机规模将增长近3.5倍

中国航空工业集团有限公司近日在西安发布了《民用飞机中国市场预测年报》(简称年报)



年报称

到2018年末



国内航空公司共拥有各型货机161架比2017年增加了13架

2018年

全货机完成货运周转量占全部航空货运的比例为44.8%

年报预计

★到2038年



中国民航货机机队规模将达723架比2018年末增长近3.5倍

为满足用户需求,航空快递业和全货运航空公司将会快速发展,全货机完成的货运比例将会增加,预计到2038年将达55%

未来20年我国货机机队规模将会有很大增长,并将形成大小搭配、比例合理的货机机队结构

新华社发(李栋制图)

浙江海宁污水罐体倒塌致9死4重伤

失联人员已全部找到

本报杭州12月4日电 (记者邹倜然)12月4日上午,浙江省海宁市政府就3日傍晚海宁许村镇荡湾工业园区发生的龙洲印染公司无水厌氧罐倒塌引发人员被困事故,召开第二次新闻发布会。据海宁市委副书记、市政

府党组书记王建坤通报,截至目前,该事故共造成9人死亡,另有4名重伤员在医院接受治疗。截止到4日凌晨3时许,经认真排查并确认已知失联人员全部找到,现场还在清理中。涉事企业主要责任人和相关责任人已被公安机关控制。

王建坤表示,事故发生后,海宁市按照“全面排查信息,确定埋压位置,划分救援区域,全力开展营救”的方案,连夜开展全力搜救,共出动公安、应急管理、消防、武警等部门和属地许村镇以及民间救援力量等各类救援人员500余名、调配车辆30余辆,以及吊装挖机、无人机、生命探测仪等设备投入现场挖

掘处置。市卫生健康局启动医疗急救应急预案,开通绿色通道,迅速组织调集包括浙江省人民医院等专家团队在内的近百名医务人员参加救治工作。

据了解,浙江省委省政府高度重视事故的处置和善后工作。省、市、县各级政府正全力以赴做好几方面工作:一是全力救治伤员,最大限度减少人员伤亡。二是迅速开展家属情绪疏导及善后工作。三是立即启动水体污染防治应急预案。强化对污染物截留,持续对相关河道水质进行监测,密切关注水质变化。四是全面排查安全生产隐患,特别针对全市印染企业和类似高危行业进行全覆盖逐步排查整改。五是加快事故调查工作,根据调查结果依法严肃处置事故责任人。

海宁市总工会主席许忠德告诉《工人日报》记者,目前市总工会正参与事故调查,许多村镇总工会正在参与事故的善后处理。

固定资产投资为何要有保有控

本报记者 车 辉

近日,国务院下发了关于《加强固定资产投资项目资本金管理的通知》(以下简称《通知》),对固定资产投资项目资本金制度进行完善,做到有保有控、区别对待,促进有效投资和加强风险防范有机结合。

国家发改委相关负责人告诉记者,1996年我国建立投资项目资本金制度的初衷,就是要更好引导投资结构调整、防范投融资风险。2004年、2009年、2015年国务院对项目最低资本金比例进行了3次调整,在当时背景下,对加强宏观经济调控、保持国民经济持续健康发展起到了积极作用。但经过多年来的投融资体制改革,项目资本金制度本身也需要适应新的形势、针对新出现的问题进一步完善。

总的来说,其核心内容有三:一是降低部分基础设施项目最低资本金比例。二是基础设施领域和其他国家鼓励发展的行业项目,可通过发行权益型、股权类金融工具筹措资金,但不得超过项目资本金总额的50%。三是严格规范管理,强化风险管理。三个核心内容,体现的正是有保有控,既促进投资又注意风险防范。

从最低资本金比例的调整来看,此次调整突出重点、精准发力,政策意图明显。目前我国人均基础设施存量相当于西方发达国家20%-30%,且在交通、水利、能源、生态环保、社会民生等基础设施领域仍存在不少短板。总体来看,我国在基础设施领域投资仍有很大空间和潜力。因此,《通知》重点针对基础设施领域适当下调了资本金比例。

同时,考虑到项目回报水平、收益覆盖债务融资的能力各有差异,有些项目建成后收益好、偿债能力强,《通知》允许金融机构对投资回报机制明确、收益可靠、风险可控的优质项目,在不超过5个百分点的幅度内适当降低项目资本金最低比例。

最低资本金比例调整后,筹措资金有困难怎么办?上述负责人表示,为了引导社会投资,充分利用市场资金解决基础设施项目资金筹措困难问题,《通知》规定“对基础设施领域和其他国家鼓励发展的行业,鼓励项目法人和项目投资方通过发行权益型、股权类金融工具,多渠道规范筹措投资项目资本金”。同时规定“通过以上方式筹措的各类资金,按照国家统一的会计制度应当分类为权益工具的,可以认定为投资项目资本金”。

这样的规定,有利于维护投资者的合法权益,充分调动社会资金参与基础设施项目投资的积极性;也有利于充分利用好社会股权投资资金,发挥其作为资本金的撬动、放大作用,切实促进有效投资。同时,还将扩大金融服务实体经济的渠道和方式,进一步引导社会资本脱虚向实,服务实体经济投融资需求、支持实体经济建设。

应该明确,项目资本金制度既是投资调控的手段,又是风险防范机制。规定项目资本金的最低比例,本身就是防范金融风险、促进金融机构稳健运营的需要。此次发布的《通知》,对项目资本金的管理进一步作出规定,明确项目借贷资金和不合规的股东借款“名股实债”等不得作为项目资本金,筹措资金不得违规增加地方政府隐性债务,不得违反国有企业资产负债率相关要求,不得拖欠工程款。

总体上来看,《通知》整体体现了有保有控,既是应对当前经济下行压力,扩大近期和当前一段时间有效投资的需要,又是完善相关制度、严格防范风险加强管理的适时之举。

深度 观察



离岛免税拓展旅游消费新空间

12月2日,海南三亚免税城里的顾客正在选购商品,作为年度优惠力度最大的折扣季,三亚国际免税城店内诸多品牌商品折扣低至3折。

近年来,三亚市积极打造以业态丰富、品牌集聚、特色鲜明、环境舒适为特点的国际旅游消费胜地,并在中高端旅游消费领域拓展出新空间。本报记者 王伟伟 摄

首批试点单位陆续画出行动蓝图

交通强国建设试点工作“破土动工”

合立体交通网规划(2021—2050年》,科学谋划未来重庆综合交通建设。

河南正在抓紧编制交通强国建设试点实施方案,力争通过3年的努力,实现农村交通条件和出行环境得到根本改善,基本建成覆盖乡村、安全畅通、服务优质、绿色经济、治理有效的农村交通运输体系;经过3年的努力,基本建成网络连通内外、运转顺畅高效、标准衔接协同、支撑保障有力的现代立体交通体系和现代物流体系,把河南打造成全国货物流通最快最好的多式联运国际物流中心……

智能、绿色、互联、便捷等是这些正在或已经画出的蓝图上的关键词。

10月15日,交通运输部公布第一批交通强国建设试点单位,近日又印发了《关于开展交通强国建设试点工作的通知》,明确拟通过1至2年时间,取得试点任务的阶段性成果,用3至5年时间取得相对完善的系统性成果,培育若干在交通强国建设中具有引领示范作用

的试点项目,形成一批可复制、可推广的先进经验和典型成果,出台一批政策规划、标准规范等,进一步完善体制机制,培养一批高素质专业化交通人才,在交通强国建设试点领域实现率先突破。

据悉,交通运输部和国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局将加强对试点工作的业务指导和支持。几个部门在编制“十四五”规划时将对符合条件的试点任务优先纳入规划,加大在试点任务相关领域的“放管服”改革力度,加大资金、政策等支持力度。

多个试点单位的试点工作已经“破土动工”。交通运输部要求,地方各级交通运输主管部门要加强与财政、发改、金融、税务、自然资源、生态环境、住房城乡建设等部门的合作,鼓励地方配套支持资金,对试点任务相关领域体制机制创新给予积极支持,引导和推动社会资金等共同投入。

本报记者 杨召奎

信用卡刷卡消费后,马上就能收到手机短信通知账户变动情况,这样的服务是不是很贴心?但是,北京消费者王康近日向《工人日报》记者反映称,他最近因为信用卡“短信交易提醒费”伤透了脑筋。

王康告诉记者,11月29日在央行征信系统查个人征信报告时发现,自己华夏银行的信用卡共有9个月的逾期记录。致电华夏银行交涉后得知,这9个月的逾期记录是因为没交“短信交易提醒费”而产生。因为该行提供了“短信交易提醒费”服务,这项服务最初为免费,去年9月才开始收费,每月3元。

记者在华夏银行官网“重要公告”一栏中看到,该行曾发布公告称:我行于2018年6月1日起,通过官网等渠道发布了《关于华夏银行信用卡中心短信交易提醒手续费调整的公告》,自2018年9月11日起对短信交易手续费进行收费。调整实施后,部分开通短信交易提醒服务的客户会在近期账单中出现短信交易提醒手续费。该笔费用将在下期账单返还,可通过微信、电子账单、华彩生活APP等方式查询。

根据王康提供的其《个人信用报告》截

“短信交易提醒费”,但无法清除信用逾期记录。但此后,又有客服人员表示,只能尽量尝试帮忙调整征信情况。

王康的遭遇并非个例。此前,有媒体报道称,广东省中山市三乡镇的沈女士也因为换手机号后没有通知银行,导致自己的广发银行信用卡没有及时缴纳信息费而逾期。

那么,在王康信用卡逾期这一问题上,到底是其自身的责任还是华夏银行的责任呢?

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示,在信用卡开卡协议里,一般都会规定消费者变更联系方式要通知银行信用卡没有及时缴纳信息费而逾期。

记者注意到,《华夏信用卡(个人卡)领用合约》中明确规定,乙方(消费者)的姓名、身份证号码、账单地址、单位地址、住宅地址、手机号码、电子邮箱等个人重要信息如有变更

对此,华夏银行客服人员表示,可以减免

系统功能以及加强前台工作人员培训等措施,保证在向消费者提供服务前,事先告知收费与否及各个服务环节的计费标准(包括减免优惠政策)和收费标准,充分保障消费者知情权和自主选择权。

在陈音江看来,银行在开通新的收费业务之前,要准确、全面告知消费者相关业务的真实情况,并由消费者自主选择开通,不能擅自代替消费者开通,这与消费者变更手机号后未及时通知银行是两码事。因此,华夏银行在未得到消费者确认的情况下,擅自开通新的收费业务显然不合理,应该返还消费者被扣的费用,并帮助消费者恢复信用。

根据《征信业管理条例》的规定,征信机构对个人不良信息的保存期限,自不良行为或者事件终止之日起为5年;超过5年的,应当予以删除。经核查,确认相关信息确有错误、遗漏的,信息提供者、征信机构应当予以更正。

另外,2016年2月印发的《中国银监会办公厅关于加强银行业消费者权益保护解决当前群众关切问题的指导意见》明确,商业银行服务收费相关办法和监管规定,通过完善业务流程、改进业务

对此,陈音江也提醒消费者,在变更手机号码等重要信息之后,一定要及时告知银行,以免带来不必要的麻烦。

原本免费的短信交易提醒变收费业务,消费者换手机号不知情致信用卡逾期

“伤脑筋”的逾期谁担责?

应及时通知甲方(银行)。

那么,在王康变更手机号没有通知银行的情况下,银行就没有责任了吗?在王康看来,此前华夏银行一直没收短信提醒费,在多年之后突然收费导致自己逾期,这显然是银行的责任。

记者了解到,根据2016年12月施行的《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法》第十六条的规定,金融机构应当尊重金融消费者购买金融产品和服务的真实意愿,不得擅自代理金融消费者办理业务,不得擅自修改金融消费者的业务指令。

另外,2016年2月印发的《中国银监会办公厅关于加强银行业消费者权益保护解决当前群众关切问题的指导意见》明确,商业银行服务收费相关办法和监管规定,通过完善业务流程、改进业务

对此,陈音江也提醒消费者,在变更手机号码等重要信息之后,一定要及时告知银行,以免带来不必要的麻烦。